

## 柳行街道开展公益阅读活动,推进全民阅读氛围

## 一堂公益阅读会,众人重温书香

文/图 本报见习记者 张慧

世界读书日前夕,柳行街道举办了各式各样的阅读活动,进一步推进全民阅读活动的开展。4月21日,在柳行街道普禾书吧,“父母智慧课堂公益读书会”活动正在进行。现场,在分享优秀书籍的同时,家长们也就如今阅读方式的转变给人们生活带来的变化,各自发表了感触。



崇文学校学生静坐于图书馆,畅游于书海中。本报记者 王博文 摄

阅读方式逐渐变迁  
优质内容引人注目

21日,在济宁高新区柳行街道普禾书吧,由柳行街道和济宁普禾书吧联合举办的“父母智慧课堂公益讲座”正在进行。《不吼不叫:如何平静地让孩子与父母合作》主题读书会上,十余名家长现场交流、分享,共同探讨育儿之道。

“书吧举办的讲座会吸引不同年龄段的居民,但大部分前来学习的人群还是周围社区的学生,成年人大部分还是为了考研等相关考试前来学习。”普禾书吧负责人刘永慧介绍,普禾书吧自2016年9月开店以来,现在具有会员1000人左右。尽管会员人数在逐年增长,但是会员人群还是以学生为主。但是不得不承认,近年来来店看书的成年人越来越多,人们的阅读兴趣也慢慢回归传统纸质图书。

“手机的流行,大家开始热衷于电子书,网络小说开始盛行,但是随着手机功能的强大,大家开始尝试摆脱

手机的束缚,慢慢回归纸质图书。”柳行街道居民李先生说,以迎合人们阅读兴趣、追求猎奇的网络小说热度正在慢慢降低,优质书籍正在慢慢回归。

“孩子的坚持往往在于家长的坚持,尤其是在阅读方面。”刘永慧介绍,家长阅读方式的变化,最终将直接影响孩子的阅读习惯,现在书吧不定期邀请周边学校教师解读《论语》,同时邀请播音员带领孩子现场诵读《论语》,孩子的参与兴趣十分高。刘永慧说,家长的日常压力大,对读书的兴趣较低,通过家长带动孩子,孩子反作用于家长,形成良好的家庭文化氛围。

传统节日“符号化”  
让孩子更易接受

现在学校、社区、街道积极开展经典诵读活动。“前段时间,‘清明节’经典诵读活动在孩子、家长中取得了良好的效果。”刘永慧说,现在普禾书吧开展每月一期的绘本课程,向学生讲述传统节日、十二生肖等方面的知识,尽管孩子们理解能力有限,

但记忆能力与理解能力远超家长想象。

“现在孩子学校开展‘传统文化进校园’活动,对于孩子来讲收益良多,学校在营造传统文化氛围上的作用很多时候比家长大得多。”李先生表示,现今生活内容丰富,大家的生活在动力缺乏,许多成人愿意接受传统文化教育。传统文化在进校园的同时,也能够进入家庭,让更多的家庭接受传统文化的熏陶。

“现代孩子的物质生活丰富,对于传统节日、传统习俗的理解仅仅停留在表面,并不能够了解传统背后的东西。”鲁谦书院负责人孙那壹说,“‘祖宗虽远,祭祀不可不诚;子孙虽愚,经书不可不读……’《朱子治家格言》中的关于家族、关于教育的教导,在现今看来依然具有教育意义。”将传统节日“符号化”将有利于孩子了解传统文化、传统习俗。谈起“粽子”意味着“端午节”,“元宵”意味着“中秋节”,将各种各样的“符号”与传统相连接,对于孩子的理解而言有着特殊的意义。

## 相关链接

读书节活动精彩纷呈  
孩子们感受阅读魅力

22日,济宁高新区柳行街道联合崇文学校、普禾书吧,在崇文学校博慧礼堂举办新时代文明实践暨第一届小学生读书节。通过“专家讲座”、“以书会友”、“让好书流动”等多种活动形式,向师生展示读书的魅力。

当日,在博慧礼堂,近百位少年身着汉服站上舞台诵读国学经典《三字经》,在悠悠古乐、朗朗书生中,读书节活动缓缓拉开帷幕。“阅读,是人类进步的阶梯。脚步到达不了的地方,阅读可以到达……”随后,学生代表宣读倡议书,呼吁师生加入到读书的行列,在书籍中汲取知识、提升能力。

本次活动还邀请到了中国作家协会会员杨义堂先生,为在座师生带来“世界读书日谈鲁国、孔子和六经”为主题的讲座。讲座中,杨义堂用生动形象的语言,引领孩子们了

解中国传统文化,激发孩子们对学习传统文化的热情。活动结束后,杨义堂与孩子们围在一起,交流读书心得,感悟阅读魅力,鼓励孩子要多读书,读好书,让不少学生受益匪浅。

“今天杨老师的讲座,对我们来说很受用,也让我感受到了中国传统文化的魅力。”五年级一班学生曹天文表示,在今后的学习中,自己也会把更多的经历放到课外阅读上,增加自己的阅读量,让读书真正成为学习所需、生活所需、成长所需。

据了解,本次活动旨在推广全民阅读,营造书香社会,提高市民文明素养,通过活动的开展,提高小学生对阅读的重视,养成良好的阅读习惯,让孩子们在书海中畅游,感受读书带来的无穷魅力。

本报记者 王博文 通讯员 李庆平

## 柳行街道举办创建全国卫生乡镇专场文艺演出

## 演出精彩,创卫知识更入民心

本报济宁4月25日讯(见习记者 张慧 通讯员 李庆平) 18日,济宁高新区柳行街道“创建全国卫生乡镇专场文艺演出”在新杨柳社区新时代文明实践中心举行。活动现场,济宁市杂技团表演的节目赢得了观众阵阵喝彩。街道群众在观看杂技表演的同时,也接受了创建全国卫生乡镇的相关知识。

帽子戏法、头上顶碗、钻圈、转碟……在新时代文明实践中心,济宁市杂技团正在进行精彩的杂技表演。

杂技演员们身穿表演服,一个接一个的高难度动作轮番上演,舞台周围数百名围观群众时不时传来阵阵惊叹。

“通过这种文化活动进行‘创建全国卫生乡镇’知识的宣传,周围居民有兴趣,乐于参加,能够更好的对居民进行相关知识的普及。创建全国卫生乡镇是关乎到街道每个家庭的大事,是惠及每一位居民的事情。”新杨柳社区居民李女士表示,希望接下来街道能够举行更多的类

似活动,丰富居民的精神生活。

“借助杂技活动进行‘创建全国卫生乡镇’的相关知识普及,即丰富了街道居民的精神生活、文化生活,又达到了教育的目的。”柳行街道工作人员表示,创建全国卫生乡镇是关乎群众的大事,在加强居民精神文明和物质文明的基础上,进一步提升城乡清洁工程质量,营造浓厚的争创全国卫生乡镇的活动氛围,提高广大市民的卫生意识和参与意识。



杂技表演正在进行。